



未到迦南心已死——記念他拉

歐偉昌

信心偉人亞伯拉罕在聖經中備受推崇，但對他的父親——他拉——卻鮮有提及。綜觀整本聖經，有關他拉的記載只有十節經文；記述雖少，但已足以讓我們窺見他人生的重要片段，使我們對這位父親既欣賞又惋惜！

「他拉的後代記在下面。」（創十一-27）聖經正式介紹他拉時，既不以「亞伯拉罕的父親」來稱呼之，就說明他拉在聖經作者心目中是一位受注目的人物，值得另闢篇幅來扼要記述。他為什麼值得聖經記載呢？因為聖經告訴我們，第一位要出迦勒底吾珥、往迦南地的人，不是亞伯拉

罕，而是他拉。然而，他拉沒有完成他的旅程，他走到哈蘭的時候，就在那裡定居，直到終老（創十一31-32）。

在今天，若有人要移民，在新地方定居，也絕不是一件容易的事，何況昔日？他拉的勇氣的確值得嘉許。據經文暗示，他拉應該不是第一次連根拔起地往別處遷徙，經文說他拉的其中一個兒子哈蘭「死在他的本地迦勒底的吾珥」（創十一28），暗示迦勒底的吾珥是哈蘭的出生地，卻不是他拉原來的家鄉。一位有勇氣一次又一次舉家遷移的父親，必然具有無比的信心，他相信勇敢踏出去之後，必定有前路等着開創；相信亞伯拉罕這位信心之父也繼承了這份勇氣和信心。

他拉帶着亞伯拉罕、撒萊和羅得出吾珥，來到半途的中轉站哈蘭。他們在那裡逗留了一段不短的時間，以至亞伯拉罕在七十五歲離開哈蘭時，能帶走累積多時及為數不少的財富和人口（創十二4-5）。他拉沒有跟着亞伯拉罕等人出去，沒有完成他本應要完成的旅程，但他給予他們自由並人力物力上的支援。從這點來看，他拉也是一位很不錯的父親，他並不專制，也不吝惜，也不擔心兒子離去後，年邁而孤單的自己會出什麼狀況。亞伯拉罕能成為信心之父，他拉的家庭教育實在功不可沒，他使亞伯拉罕在自由、勇敢、信任、獨立、豪爽等氛圍中成長。其實這一切本來就是他拉的生命特質、優點，不過這一切還不能叫他完成到迦南的壯舉，他究竟還欠缺什麼呢？

他拉沒有前往迦南，不是因為年紀老邁、不良於行，因為當亞伯拉罕離開他拉後，他至少還多活六十年，他當然是自信滿滿地不需要亞伯拉罕照顧。六十年不是短時光啊！但他卻讓時光荏苒，在哈蘭

定居直至二百零五歲，壽數滿足而死。他在哈蘭做什麼呢？聖經寫道：「古時你們的列祖，就是亞伯拉罕和拿鶴的父親他拉，住在大河那邊事奉別神。」（書二十四2）原來他拉迷失了，他在事奉別神中失去了原初的勇氣和貫徹到底的毅力，信仰之光既已黯然失色，還有什麼能照亮全身？即使是亞伯拉罕蒙召的信仰經歷，都不能打動他拉那被別神弄得昏暗無光的心靈，無法叫他側耳聆聽真神的聲音。他未到迦南心已死，因他的雄心早葬送在令人五色目迷的偶像崇拜中。他生於悵悵，死於安逸，這對於現代基督徒實在是一大提醒。

他拉那創始而沒有成終的信確實叫人惋惜，他具備達至夢想的潛能卻在半途而廢，他有遠景有方向但至終卻在信仰中迷失了。莫以為亞伯拉罕會為他拉延續旅程，他只是回應神對自己的呼召，向神交自己的帳。他拉走了，所走的不止其人，更是其夢、其信、其勇，更丟掉那信心之父的稱號！

（作者為基督教香港信義會長沙灣堂堂主任）





父母必讀的 智慧之書



《6A的力量》

約瑟·麥道衛 (Josh McDowell)、
迪克·戴依 (Dick Day) 著
黎穎、王培潔譯 304頁 售價待定

本書的兩位作者與父母分享他們在養育十個孩子時所採用的「6A教育原則」——接納、讚賞、關愛、時間、責任、權威，可使父母成為孩子心目中的真英雄，並發現為人父母的樂趣和成就感。本書幫助父母和孩子建立親密的關係，使孩子在這個危機四伏、充滿誘惑的世界裡，仍能活得充實而豐盛。

《爸爸蜜語——愛是這樣甜》

歐偉民 著 168頁 HK\$78

當別的孩子都忙於上暑期密集課程時，他的孩子卻在家捧着雪糕，聽着莫札特的交響曲，參加他「自家製的」親子夏令營。作者是三個孩子的爸爸，他在書中分享了如何在忙碌生活中保持和諧夫妻關係，並建立甜蜜的親子關係，把雙向溝通、彼此欣賞、積極聆聽、關心長幼等理論化為實踐。